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Politikai morál.
(—a.) A képviselőház kapui ugyan 

már csaknem egy hét óta bezárultak, s 
a képviselő urak a hosszas együttlét után 
elszéledtek a szélrózsa minden irányában, 
— még Amerikába is jutott belőlük vagy 
hatvan, — de a politikai szezon még 
mindig nem ért véget. Holnap összeül a 
törvényhozásnak másik háza, a főrendi­
ház, hogy letárgyalja a képviselőház ál­
tal elfogadott javaslatokat; — a képvise­
lők egy része pedig czélszerünek látta a 
politikai vakácziót avval kezdeni, hogy 
felkeresse választóit s közöttük lépéseket 
tegyen a mandátum biztosítására.

A beszámoló egy-egy nagyobb politi­
kai Campagne végén tulajdonképpen kö­
telessége lenne minden képviselőnek. Ez­
zel szemben azonban azt tapasztaljuk, 
hogy a képviselők közül azok sietnek 
ezt a kötelességet teljesíteni, akiknek ala­
pos okuk van tartani a mandátum elvesz­
tésétől.

Erre mutat az a körülmény is, hogy 
a beszámolók sorozatát ezúttal Eötvös 
Károly nyitotta meg, akinek nincs egé­
szen rendben a szénája Nagy-Körösön. 
Három évvel ezelőtt mint függetlenségit 
választották őt meg e nagy alföldi város 
polgárai, — ő pedig e három év alatt 
paktált hol az ellenzékkel, hol a kormány­
párttal, még az ellenzékiek a magyar 

nyelv jogaiért küzdöltek, ő visszavonult 
a küzdelemtől, Héderváry ellen izgatta az 
ellenzékieket, Tiszának pedg takarosán 
leszerelt velük együtt, — végezetül pedig 
függetlenségi létére belépett a hatvanhe­
tes alapon álló ujpárlba, melynek egyik 
oszlopos tagja, sőt tisztviselője lett.

Éppen ezért olyan hangok hallatszol- | 
lak a mindig függetlenségi Nagy-Körösön, 
hogy kiadják neki az utat. Nehogy ez a 
b.'amage megtörténjék, lesietett Eötvös Nagy- 
Körösre, hogy biztosítsa magának válasz­
tói bizalmát és — szavazatát.

A hatvanhetes alapon álló ujpártnak 
tagját három függetlenségi képviselő ki­
sérte el: Madarász József, Olay Lajos és 
Lengyel Zoltán. Ennek a kiséretnek fel­
adata volt tanúságot tenni amellett, hogy 
Eötvös most is függetlenségi. Jő tanú reá 
az öreg kuruoz, a kilenczven éves Mada­
rász és a fiatal Lengyel Zoltán, aki még 
a leszereléskor sem szerelt le. Olay csak 
amolyan nulla volt az egyes előtt.

A beszámolót megelőző pártkonferen- 
czián is, a banketten is ugyancsak dere- 
kas n működtek a tanuk, akiknek bizony­
ságára aztán nagy-körösi bölcsességgel 
meghozták azt a czifra határozatot, hogy 
a nagy-körösiek ezután is maradnak füg­
getlenségiek, de azért megbíznak Eötvös 
Károly ban is.

A vajda beszámolója is olyan volt, 
mint ez a bölcs határozat, ö, aki tiszt­
viselője az uj-pártnak, azt erősilgette, 
hogy ő tulajdonképpen nem ujpárli, ő

függetlenségi most is csak koaliczióban 
van az uj párttal bizonyos czélok eléré­
sére.

Ennek aztán, főleg pedig a'Kollonics- 
féle történelmi hazugság emlegetésével és 
a protestánsoknak Ígért államsegélynek 
olyan hatása volt a nagykőrösi czivisekre. 
hogy elfelejtették azt is. hogy követjük 
régebben esküdözni szokott a Kossulh- 
zászlóra, hogy el nem hagyja azt soha. 
A szent fogadalom ezúttal elmaradt és 
még csak meg sem botránkoztak rajta a 
nagykőrösi hazafias czivisek.

Az uj párt tehát uj morált visz a 
magyar politikába. 67 vagy 48; az nekik 
mindegy. Itt ezt, amott azt fogják emle­
getni jelöltjeik, amint éppen a választók 
hangulata kívánja. Némelyik közül éppen 
nagy zavarban lesz. A fonógépes Györfly 
Gyula például azt sem tudja már, hogy 
legalább mint függetlenségi vagy mint 
kormánypárti lett-e megválasztva. És a 
mint a nagykőrösi példa mutatja, a népre 
is átragadt ez a politikai morál. Most 
már a nép sem nagyon következetes po­
litikai irány tekintetében.

Ha csak az lenne ennek az uj poli­
tikai morálnak a következménye, hogy 
lejárja az anélkül is elavult és többnyire 
üres politikai jelszavakat — az mégnem 
nagy baj lenne. Sokkal nagyobb baj az, 
hogy a népből kiöli evvel együtt az el­
vekhez és a tradicziokhoz való ragaszko­
dást és kameleonszerü alakokat nevel, 
akikkel úgy is tele van politikai közéletünk.

„TISZÁNTÚL“ TABCZAJA. I

A hamu-
Irta: Vraacois Coppé*.

Midőn Himlőt ez elseneuri temetőben a 
borzadály erőn kitörésivel elhajította magá'ól 
a szegény Jorik koponyája, tovább fűzé sötét | 
álmodozásait s eljutott képzeletében Nagy Sán- j 
dór hamvaihoz. >

•íme — moodá Horátiónak — mi lesz 
belőlünk: Sándor meghall, Sándort elföldelték, ’ 
Sándor porrá lett; a por földből való, a föld- i 
bői vesszük az agyagot s váljon azon agya?, a • 
mivé átváltozott, miért ne lehetne ma sörös- > 
kancsó ? Czézár a nagy hadvezér meghalt, ■ 
földdé vált, most talán egy szegényes kunyhó 
olddfalát képezi, hogy védőimet nyújtson az i 
északi azét ellen. Oaf rette <etes a gondolat, j 
azon porrá vált kar, m-ly egy világot tartott i 
hatalmában, talán egy fal repedését tapasz ja « 
be, hogy elzárja útját a téli szélnek.» ‘ !

Ezen gondolatok, melyeket Shnkspesre a ' 

búskomor dánfejedelem ajkaira ad, alkalmasak 
arra, hogy eszünkbe juttassa a nagyböjt első 
napját, midőn a pap hamuval keresztel von a 
hivt-k homlokára s mindegyikhez e jelemőség- 
telj s szavakat intézi: «Emlékezzél meg óh 
ember, hogy por vagy ás porrá leszesz!»

M>ly sokat mondó, mély jelentőségű szer­
tartás, mint általában az egyház minden szertar­
tása! Nem c upán az neki a czélja, hogy em­
lék ztassen, miszerint az élet rövid, a halál 
gyorsan jő, életünk n pjai meg vannak szám­
lálva és az a kevés, mi megmarad belőlünk, 
lettünk legyen bár hírneves hódítók, vagy ha­
talmas császárok, szolgáljon esetleg e«y fal 
repedésének betapasztás-ára — ezen általánosan 
ism-rt igazság, hogy porrá les ünk, mind g al­
kalmas a magábaszállásra, üdvös az elmélke­
désre.

A keresztény fejére hintett hamu azonban 
még mást is jelent. Alázatosságra fig elmez- 
teti a keresztényt, hogy szerzett érdemeiben el 
ne bizakodjék állása, bármily tekintélyes le­
gyen is az, Onhiité ne tegye. Megparanc'Olja 

neki szintén azt is, hogy tegyen eleget a rosi- 
szért, melyet másoknak okozott, vagy legalább, 
ha a hiba hehre nem hozható, keservesen 
megbánja az', lelkének teljes erejével.

Sőt a vallásos érzületen kívül, még arra 
is, ki a sírtól nem vár egyebet, mint tökéletes 
meusemmisü ést, arra nézve is két kiváló tu- 
Ljdonsága a lébkoek az alázatosság és a büu- 
bán d. M rt ha úgy él is az ember, megfeledkezve 
emberi méltóságáról, mint egy oktalan állat, 
c-upán vágyai kielégítését tartva sz m élőit, 
méos tökéletesedni akar, arra törekszk, hogy 
mindinkább okosabb és jobb legyen. Es min­
denki azt képzeli magáról, hogy e tekintetbe» 
halad s az öregkor egyenesen föltételezi ma­
gáról, hogy tapasztalatai által teljesen ki van 
művelve, egészen tökéletessé vált. Testi erejük 
fokozatos csökkenését édes megelégedéssel oda 
magyarázzák, hogy legyőzték szenvedélyeiket, 
ptdig vajmi gyakran ők vannak legyőzve a 
szenvedélyek által. Az Önszeretet és hinság tok 
fájdalomnak szülőoka, napról-napra gyengit és 
sok bűn okozója.

MF** A legjobban ajánlható az úri

MITTEILER EDE
""" — angol divat férfis»abó-ca£g ........ .........

99“” Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

közönségnek ruha-beszerzésre
Nagyvárad,

Fö-utcza. 
(Úri Casinó-épOlet). 
TELEFON «20. 

szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfiöltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStÖmŐkOt 
valódi angol SZuVETEK nagi választékban-
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felsége mély

»r Császka György érsek 
temetése.

Boldog emlékű Csástka György kalocsai 
éreek már ott pihen elődei mellett. Csak emlé­
ke nnrad köztünk s tisztelettel, hálás kegye­
leti«! őr.zzök meg szivünkben.

A király részvéte
A haláleset alkalmából a kalocsai székes­

káptalanhoz érkezett hivatalos rőszvéttáviratok 
között az elsők között érkezett a királyé, aki 
a kabinet-iroda utján fejezte ki a kalocsai fő­
káptalannál a kalocsai érsek halála felett 
tievvétét. A királyi távirat szövege a következő:

Ischl, augusztus 11.
Reggel 6 óra 12 perczkor.

Ö csábz. és kir. felsége kabinet-irodaja 
* nagyságos ős főtisztelendő káptalannak, 
Kalocsa.

ö csáaz. és kir. apostoli
sajnálattal értesülvén érdemdús főpász'oruk 
f4sAa Gyögy érsek haláláról az egyházat 
és hazát egyáltalában ért veszteségben osz­
tozik és a főtisztelendő fősáptalannak leg­
őszintébb részvétét nyila*koz'alja.

Mint már inuk, dr Szmrecsányi Pál, vá­
rnái püspök ur ő Excellentiája szintén távirat­
ban fejezte ki részvétét. Kifejezték azonkívül 
részvétüket a többek közölt: József főherczeg. 
Boánál Farkas beszterczebáuy 4 püspök, Lau­
rán Ágoston pápú praelatus, Steinberger Fe­
rencs apátkanonok stb.

----- Gyásznilse Nagyváradon
Dr Szmrecsányi P:1 püspök rei deleiére 

hétfőn este az Ava Mária után és tegnap, 
kedden reggel, a beszentelés id<-jébsn, az összes 
plebánia-tempiomokban és a szerzetházak tem­
plomaiban fél óráig harangoztak.

A püspöki székházon, a székesegyház tor-

nyánősa kanonoki lakokon gyászlobogókat . 

tűztek ki. _
Tegnap, kedden reggel tartották meg a 

nagyváradi székesegyházban a nagy reqmemet 
az elhunyt egyházfejedelem lelki üdvéért. A gyász­
misét Virikler József vál. püspök, nagyprépost 
tartotta teljes segédlettel. A req em végével a 
főpapi jelvényekkel diszkett katafalknál ötös 
absolutiő volt, amelyet Vinkler József vál 
püspök, Széchenyi Jenő, Bunyitay Vrncze, dr 
Steinberger Fertncz apáik monok ős (troct 
Béla prépost-kanonok végeztek.

A székesegyházi énekkar kiváló szép gyász­
énekeket adott elő, Beleznay Antal karnagy 
vezetése alatt.

A gyász istentiszteleten a meghívott pol­
gári és katonai hatóságok képviselői és nagy­
számú előkelő közönség vett részt.

A temetés.
A kalocsai föszékessáptalan a temetés 

végzésére dr Szmrecsányi Pál váradi püspököt 

kérte fel.
0 Exczollencziája a hétfő reggeli vonat­

tal utazott Kalocsára.
A nagyváradi székes káptalan szintén kép­

viseltette magát a lerne ésm s a káptalan kép­
viseletében Palolay László pápai praelátus és 
Fetser Antal apát-kanonok szintén a hétfő 
reggeli vonattal utaztak el. A temetés tegnap, 
kedden délelőtt ment vé/ba Kalocsán, amelynek 
lefolyásáról a következő 
vettük:

Kalocsa, aug. 16. (Saját tud. táv.) Az 
elhunyt érsek ravatalát már tegnap és teg­
napelőtt nagyszámú, részben a vidékről ösz- 
azesereglett hivő Iá ogatta meg. Tegnap dél­
után Majorossy püspös beszentalte a koporsót. 
Este érkezett meg a temetésre Bácsmegye fő­
ispánja és ötUgu küldöttsége, Zombor. Sza­
badka, Újvidék, Baja, Zent», Bács, 0 B?cse, 
Jánoshalma küldöttsége. Szmrecsányi Pál nagy­
váradi, Várossy székesfehérvári püspökök ős j

távirati

Kőhl Medárd czimzetes püspök, a vallás és 
közoktatásügyi miniszter képviseletében Vdrody 
Árpád ez. püspök, miniszteri osztálytanácsos 
is ideérkeztek. A nagyváradi, szepesi, Csanádi 
káptalanok küldöttei is megjelentek. Képvisel­
tetik magukat a bajai ős szabadkai katholikns 
körök küldő tsőgileg.

Ma raggel 8 órakor a papság egyh'.zi 
díszben, a feketével bevont főszőkeaegyházböl 
az érseki palotához vonult. A holttest beszen- 
telőse után a gyászmenet visszatért a főszé­
kesegyházi. Elől vonult a tanintézetek ifjo- 
sága, következtek a főkáptalani tisztek, Ka­
locsa elöljárósága ős képviselőtestülete, majd a 

j közintőzetek küldöttségei, 
tek, társulatok, továbbá a 
káptalan.

A püspökök vonultak 
kel, élükön Szmrecsányi

egyletek, taointéie- 
papság és a fö-

értesítést

Ö8Z.

ezután segédletük- 
PA1 püspökkel. Az 

udvari papok az elhunyt egybázfejedeiem rend­
jeleit vitték. A koporsót 12 pap vitte. A ko­
porsó után Várady Árpád mint a kormány 
képviselője ős a rokonok haladtak. A menetei 
az uradalmi tisztek ős a cselédség zárta be. A 
koporsót díszes ravatalra helyezték.

A gyászmisét Szmrecsányi Pál pü.pök 
végezte nagy segédlettel, az abszolucziőt Vd- 
rossy, Majorossy, Kohl Medárd püspökök ad­
ták meg. A főszékesegyház előtt lévő teret a 
küldöttségek, valamint a város és vidék ösz- 
szesereglett népe töltötte meg. A gyászmis» 
után a főszékesegyház főoltárától jobbra lévő 
sírboltba telték az elhunyt főpap holttestét é» 
azt befalazták. A szertartásnak fél 11 órakor 
volt vége.

A káptalan tömeggondnokává Zundl Pé­
ter oldalkanonokol választották meg. A káp­
talani hely nö »választás délután lesz. A vég­
rendeletet még nem bontották fel.

lók szivébe szelídséget és szeretetet, az alattva­
lók leikébe engedelmességet és a tekintély tisz­
teletét. Egyedül ez képes mérsékelni és enyhi 
teni a társadalom s élet elkerülhetetlen igazság­
talanságait, lerontani az erőseknél a zsarnoki 
hajlamot, a gyengéknél a lázadás ösztönét. Mé­
gis mily kevesen vannak a szivükben alázato­
sak! Mi'y rzomorn mampság a gőg és irigység 
rideg, nyomorult diadala, mely az élvezetek 
rabjai élőit a tökéletes egyenlőséget hangoz­
tatja szüntelen.

Fájdalom! Teljes egyenlőség nem lé zik, 
csak a halálban. Es midőn ezen csalárd a., vat 
»egyenlőség« ott olvasom emlékeink homlokza­
tán, visszasóhajtom a középkor komor bölcses­
ségét, mely egy hegedülő csontvázat festett a 
kőemlékre, amint egy combcsontot tart egyik 
kdében hegedtivonó gyanánt, a másikkal pedig 
ugyanazon mélységbe vezeti a koronás királyt, 
a pápát tiarájával, a diadalmas hadvezért tölgy- 
koszorujával, a tükör előtt mosolygó szép nőt 
minden bájával, a könyvekkel megrakott tudóst, 
a földművest kapájával s ásójával, a bányamun­
kást csákányával, a bic gő koldust mankójával.

Igen, egy uj sH lottak táncza» a proven- 
czei körtancz mintájára, napjaink Ízlése szerint 
szecessiósan megfestve, nem lenne hiábavaló, 
legalább egy kissé gondolkcdiánk haszontalan 
ábrándjaink s hiúsága nkról. Félek tőle, hogy 
nem bírna oly művészi értékkel, mint H dbein 
János freskója a bázeli domimkáeus zárdában, 
mindazonáltal magunk elé állíthatnánk, sokszínű 
benyomásaink módjára jelen társadalmunk böl­
cseleti képét.

Miért ne lehetne képzelni egy élénk szi- 
' nőkkel, tömött vonásokkal megkészitett rajzot,

Ne bízzatok az oly emberben, ki folyton ! 
mellét terve hangoztatja: »Ea mindig fölemelt 
tövei járok . . . Semmi és senki sem vádolhat 
engem.« Lehet, hogy mindenkor eleget telt a be 
esOlet és tisztesség törvényesnek, melyeket a tár­
sadalom eléje tűzött, de benső lelki smerete 
előtt hazudik, vagy legalább szánalomra méltó 
tudatlansággal önmaga iránt elárulja hogy kike a 
kétely és tévedés által meg van osztva, szive 
Minden valódi jámborságot és kellemet nélkülöz

Mert senki sem hordhatja teljes biztonság­
gal magasan a fejét, senkisem mondhatja el 
önmagáról, miszerint teljesen feledhetetlen lesz. 
S-nkisem gondolnat móljára a nélkül hogy ne 
találna abban olyat, midőn igazságtalanságot kö­
vetett el embertársai irányában, mulasztást kö­
telességei teljesítésében. Mindnyáj in követtünk 
«1 nagy hibákat és mulasztásokat, ha nem elve­
temültségből, legalább Önzésből,, c-odálat és 
szerétéiből ami kedvrs énünk iránt. Igen mind­
nyájan, még a logtisztábbak is, sőt azok a leg. 
tisztábbak, kiket ezen szerencsétlen emlékek 
legjobban gyötörnek.

Tehát a hivő kikében, kit éltet egy felsőbb 
remény, épp úgy mint a hitetlen előtt — arra 
gondolok, kire nézve erkölcú élet létezik — a 
hamvazás megható szertartása üdvös gondola­
tokat és érzeltmket ébreszt. Figyelmezteti az 
embert a halálra, mely fenyeget szüntelen, 
inti, hogy vizsgálja meg önmagát gyakran, őszin­
tén, alázattal, szigorúsággal, a bünbánat és 
javulás szellemével.

Az alázaiosság nagy, igen nagy "erény. 
Egyedül ez képes közelebb hoz.ni s kiegyenlíteni 
azon távolságot, melyeket a termé-zet és törvény 
állít az emberek közé: mert ez önt a fölebbva- 

melyen ott lehett e látni a halált előkelőim, 
soványan, sima koponyájával, mély szemgöd­
reivel, pisze orrával, furcsa köntösével, a mist 
egy lábszáré -untot fuvolamódra fuj ős v< zeu 
a sírba és örök Medókenységbe a jelen társ»- 
dalom képviselőit?

Ki ne ismerné fel könnyén ezen tömeg­
ben Rothschildot milliárdjaival, Eifelt az ő tor­
nyával. a proletárt újságjával kezében, mely 
neki holnap minden nyomora végét igén, az 
anarchistát zubbonya alá rejtett bombájával—■ 
sőt az akadémikust zöld pálmaággal d szítéit 
ruhájában, ártatlan fringiájával oldalán, sok 
kötetből álló nagy munkájával kezében?

A népes külváros egyik templomában egy 
ily korán tartott hamvasószerdai misére, hot 
csak a legszegényebbek találkoznak egymása« 
ide szeretnék elvezetni egy úgynevezett mo­
dern embert, euy hitetlent — fájdalom, es» - 
nem mindnyájan azok — de akiben van m í 
őszinte szeretet a nép iránt.

Az oltár gyertyái által félig megvilágítói 
hatalmas ivezetek alatt csak kevés embert 
het látni, azok is a kis emberek, a m°n‘’r 
osztályból valók, mert ezek között ™nn 
még, kiktől nem sikerült eddig elrabolni 
ima vigasztalásait.

Kézművesek, cselédek, kosaraik * 
térdepelve, néhány öreg ember és áss > 
három-négy falusias kinézésű napszámos, 
az imént érkeztek falujukból, lábaik me & 
lyezett tarisznyáikkal, ime ezek halig»j 
szentmisét, ezek vesznek részt a ham 
szertartáson. ■ , >k-

A munkások őszinte barátja felismert ' 81 
i ben a szolid, egyszerű, »lelkiszegényekel*.
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A keletázsiai háború.
A port-8Tibori flotta veresége után nagy 

vereség érte a vladiosztoki orosz hajórajt is. 
I« a bajóraj, mely három pánctélos czirkáló- 
ből áll, valószinü'eg előre megállapított terv 
szerin’, a port-srlhuri flotta kitörése napján 
hagyta el Wladivosztokot s a Japán-tengeren 
akart áttörni a Sái’g-x-tengerro, hogy az eset­
leg megmenekülő portarthuri hajókkal egye- 
■Hjö*.

El is ju!ott a Csuzima-szigetig, de itt Ka- 
mimura j pán tengernagy körülfogta és ütkö­
zetre ké( yézerit-tte. A csatának, mint maga 
Kamimnra jelenti Tokióba, az lett az ered­
ménye, hogy a Rorik orosz czirkálóhajó el­
süllyedt, a másik két orosz h-yó pedig súlyo­
san megsérülve visszamenekült ősztk felé.

Hogy sérüléseikkel elérhetik-e Vladivosz- 
tokot, még bizonytalan. Oroszország tengeri 
ereje a kelet-ázsiai vizeken iiyképpen teljesen 
tönkre van téve.

Port-Arthur általános ostromát végre meg­
kezdték a japánok. Most már a legbelsőbb 
várakat, az oroszok utolsó védelmi vonalát 
bombázza és támadja kilenczvenezer japán 
katona. P.rt-Arthur elfoglalását sürgeti maga 
a mikádő is, a kinek parancsából Mandzsúriá­
ból két hadosztály katonát küldtek az ostromló 
sereg megerősítésére.

Port-Artur ostroma.
Pétervár, aug. 16. Az orosz távirati ügy­

nökségnek jelentik Mutdenből 15-érői: 14-én 
érkezett jelentés szer nt e napon a japánok tá­
madást intéztek Port-Artúrra. Ezt azonban nagy 
veszteséggel verték vissza az egész vonalon. A 
védelmet S őssel tábornok vezette. A csapatok 
szelleme és magatartása kitűnő. Az erősség bő­
ven el van látva élelmiszerrel. A parancsnok 
rendíthetetlen bátorsága az összes csapatokat 
a győzelem biztos tudatával tölti el,

Üdvözítő választottjait, kiknek megígérte s kik 
számára helyet tar.ott fenn az ő országában.

A figyelmes szemlélő ezek lát ára nem 
maradhat meghatottság nélkül. Látva azok 
homlokán a port, mely Hamlet szavai szerint 
esetleg Nagy Sándor va"y Cézár atomjait tar­
talmazza s bizonyos módon megjeleníti az el­
tűnt népek, a lerombolt czivilizatió képét, 
eszébe jutna, hogy az emberség történelme 
nem más, mint a fájdalom hangos kiáltása, 
hogy mindig és mindenütt majdnem elviselhe­
tetlen vala a gyengék és kicsinyek sorsa és 
seholsetn találtak édesebb vigaszt, mint ha sze­
meiket égre emeli ék.

Ezen vallásos légkörben, ezen imádkozó 
tömeg között, egy hitetlen mi< den bizonynyal 
így szólna magához, föltételezem róla, hogy 
őrültség és vétek vala lerombolni az alázatosak 
hitét, mely megtanította őket egymást szeretni 
és a mennyei Atyában remélni. Gondolna az 
evangéliumra, ezen egyedüli könyvre a világon, 
mely megváltoztatta a mii denség lelkületét és 
a uaely tizen! ilencz száz d óta a legmagasz- 
tosAbb erényeket csepegtette a szivekbe s 
megadta megszámlálhatatlan kereszténynek azt, 
mit\a világ nem adhat, a lélek békéjét. Es ak- 
kor' ~ ki tudja — szemlélve annak munkáját, 
ki, a hegyen beszélt és a ki meghalt a keresz­
telt, megerősödve azon tudatban, hogy azon 
alják, melyről annyi örök igaz-ág hangzott el, 
nem hazudhatott, hinni J^zus Krisztusban, Isten 
nbao, azon Istenben, kinek szemei elő t a csil­
lagok milliárdjai kevesebbek, mint azon hamu, 
Melyet a psp a homlokra h ntetf, az örök 
bátyában, ki a mérhetlen titkok mélyén, ural- 
■odik a nagymindsoség felett.

Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv.) 
Londonból táviratozzék: Az összesharcz- 
téri jelentések megerősítik, hogy a japá­
nok Port-Arthur végső ostromát meg­
kezdték szárazon és tengeren egyaránt. 
A takusani magaslatot, mely keletről 
dominálja Port-Arthurt, a japánok szu­
ronyrohammal visszafoglalták. Elfoglalták 
továbbá a Liaotesán és Kuzin erődöket. 
A vár ostromát maga a mikádó sürgette 
meg, mert a hosszas ostrom so’ katoná­
jának kerül éleiébe. Az Express jelentése 
szerint a Kuzán erődöt szuronyrohammal 
foglalták el a japánok.

Orosz hnjók leszerelése.
Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv) 

Londonból jelentik: A sanghai-i japán 
konzul felszólította a kínai hatóságot, 
hogy haladéktalanul intézkedjék a kikö­
tőben veszteglő Aszkold és Gromoboj 
leszerelése iránt, mert különben a Reti- 
cselni sorsára fognak jutni.

A port arthnri orosz flotta.
Budapest, aug. 16. (Saj. tud. táv.) 

Csifuhól táviratozzák: A port-arthuri ki­
kötőbe visszatérni kényszerült orosz hajók 
újra elhagyták a kikötőt. A japán hajó­
had üldözi őket.

Kamimnra jelentése.
Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv) 

A vladivosztoki hajóraj sorsáról jelenti 
Kamimura japán tengernagy Tokióba a 
Rurik orosz czirkálóhajó elsülyedését. A 
japánok 800 oroszt fogtak ki a tengerből.

A Pallada elsOIyedt.
Budapest, aug. 16. (Saj. tud. táv.) 

Csifuból jelentik: 10-én a Pallada mintá­
jára épült egy orosz hajót elsülyedni 
láttak.

ÚJDONSÁGOK.

Lovagiasság?
Jf agy várad, aug. 16.

Vér folyt ismét. Egy megcsorbult becsü­
letet kellett kireparálni knrddal, úgy amint azt 
a lovagiasság szabályai előírjak.

Még a XX. században is akadnak olyanok, | 
a kik azt hiszik, bogy a becsületen ejtett fol­
tokat csak vérrel lehet lemosni.

Gyerekes kicsinységeken összeszólalkoznak 
s aztán kiáltanak a piacira «megverekedn'.» 
Lyukat lőnek a levegőbe, vagy összekarczolják 
egymásnak az arczát s ezek aztán azt gondol­
ják, hogy most már ők «hősök.» Pedig defy gy I

Nem tudják nraim, hogy becsületet csak 
szorgalmas, túztességes munkával lehet szerezni, 
nem pedig úgynevezett «ifférok»-kal? A pár­
baj már uraságoktól levetett ócska ruha és 
semmi más. Ocskarnhás emberekkel pedig csak 
tisztességes távolságból szeretünk beszélni.

Mindig úgy kell viselni magunkat, hogy 
senki beiéi.k ne botolhassák; ba pedig valaki 
erőszakosan belénk köt, azt szórjuk be zacber- 
linnal.

A tírst dalom erős mozgalmat irditott a 
párbaj márna elnyomása ellen. De ennek nem 
volt semmi eredménye, mert még most is 

akadnak az ország kfilö böző részében olyan 
alakok, a kik csupán azért párbajoznak, hogy 
nevükkel a napisajtó foglalkozzék, hogy u 
utczán Mkötött karral, agyon angoltapaszosott 
arcczal járva, a közönség a megtestesüli bá. 
torságot lássa bennük. P dig hej de nagy kár 
a lapoknak nyomdaié? téket pazarolni a párba- 
jozók nevére. Vagy ha már okvetlen meg 
akarnak emlékezni a párbajokról, külön szegény 
rovatot állítsanak fel erre a czélra. A krakó» 
kreket pedig ne cs^k papiroson vessük ki a 
társadalomból, hanem karbolojzuk be azokat a 
helyiség* két is, hol csak megfordultak.

Ha a társadalom és a sajtó karöltve fog 
harczolni a lovagiasság stréberei ellen, akkor 
czélt fog érni az emberi és vallási szempontból 
egyaránt üdvös mozgalom, mely a párbaj meg- 
szüotetésere lett indítva.

Nógrádi Gyula

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a mu\t, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni »xives 

kedjenek.
* Ő Felsége születésnapja. Évről- 

évre igaz szívvel ünnepli meg a magyar nép 
koronás királyának: 1. Terence József 6 Fel­
ségének születésnapját. Buzgó imát küld a ki­
rályok királyához a legalkotm .nyosabb fej de­
lem drága életéért, hogy a minél távolabb jö­
vendő g védje és áldja drága életét. — Holnap, 
augusztus 18-án ünnepeljük ő Felsége 74 ik 
évfordulóját. Ez alkalomból a csapatok korán 
reggel, díszben kivonulnak a Boné kút mellett 
lévő nagygyakorló térre, ahol tábori mise lesz 
Ezután a hadapródiskolában lesz a végzett nö­
vendékek felavatási ünnepélye. — A I. szert 
székesegyházban délelőtt 9 órakor hálaadó 
szent mise lesz, amelyre a katonai és világi 
hatóságok hivatalosak. Az ünnepélyes szent 
misét dr Sttnrecsdnyi Pál pü-pök végzi — 
Délben a püspök nagy diszebédet ad s erre a 
város előkelői hivatalosak.

* Százéves jubileum és gyémánt­
mise. Hétfőn, Nagy-Boldogasszony napján 
nagy és lélekemelő flnnep.-őgek voltak Kassán 
Ekkor ünnepelték a kassai püspökség alapítá­
sának százéves fordulóját és akkor tartotta az 
egyházmegye érd-mekben kimagasló püspöke: 
Bubics Zsígmond gyémánt miséjét. Az egész 
egyházmegye kivette részét az ünnepből s 
örömmel, tisztelet ei vette körül az agg egyház­
főt. A gyémánt mise u<án az ünnepelt főpap* 
hatalmas, mind* n Izében hazafias beszédet 
mondott, amely felemelő hatással volt a ren­
geteg számú előkelő közönségre. Király ő Fel­
sége a ritka szép nap alkalmából a Lipót-rend 
nagy kérészijével tüntette ki Bubics püspököt 
— Bubics Zíignróidnak Nagyváradon is sok 
tisztelője van, abból az időből, mik< r itt élt 
közöttünk hét évig, mint a nagyváradi káp­
talan egyik dísze s a papnövelde igazga­
tója.

* Dlsaee násefinuepély. Fényes, előkelő 
nászfianepély volt vasarnap a nagyváradi I. 
szert püspök palotájában. Dr Szmrecsányi 
Pál, v. b. t. t., megyés püspök nővérének, özv. 
Ghyc-y Gézáné szül. Szmrecsdviyí Anna ur- 
hölgynek és néhai Ghyczy Géza volt budapesti 
kereskedelmi akadémiai igazgatónak testi ée 
lelki szépségekkel megáldott leányát: Ghycsy 
Margitot vezette oltárhoz dr. Udránstky László
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kolozsvári egyetemi orvostanár. A díszes csa­
ládi fi n népéi y re a rokonok már előző nap meg­
érkeztek a Szmrecsányi püspöknek voltak szi­
veden látott vendégei. A bájos ara édes anyja 
awnban gyengélkedése miatt nem vehetett részt 
bánya örömünnepén. Az ünnepélyes alkalomra 
a pfi^pöki székház folyosója, a palotában levő 
hhikápolna és oltár szebbnél-szebb déli oövé- 
ayekkel és virágokkal pompásan fel volt dí­
szítve. Vasárnap reggel fél 8 órakor a kápol­
nában dr. Szmrecsányi Pál püspök csendes 
misét mondott, amelye . a jegyes pár s a ven­
dégek voltak jelen. Az esketés délelőtt 11 
érakor ment végbe. A szertartást megelőzőii g 
a püspök ur ő Exczelkntiája magasröptű, remek 
alkalmi beszédet intézett az ifjú párhoz. Az 
eaketőst, teljes főpapi o.máta>bio, az udvari 
papság segédlete mellett Szmrecsányi püspök 
végezte. Tanok voltak: Kelte Gyula cs. és kir- 
kamarás és Ghyczy Béla cs. és kir. nyugal. 
altábornagy. A bevonulásnál és az esketés vé­
gén dr. Szemethy Géza pápai tb. kamarás, 
püspökség! irodaigazgatói-titkár fisharmóniumon 
remek egyházi zenedarabokat játszott, a nála 
már megszokott pompás technikával.

Az esketés után a püspöki palotában szűk 
•saládi körben fényes ebéd volt, amelyen, az 
gizi n agyar szokáshoz híven, a szellemes fel- 

köRzúntők sem hiányoztak. A pü pök ur ő Ex- 
c dlöuliáj i migvas, szép beszédben éli ette az 
aj párt, Ghyczy Béla násznagy az egész csa­
lád nevében köszönetét mondott a püspöknek 
wives fáradozásáért és vendéglátá-áért. Ud- 
ránstky Péter, a vőlegény a'yj i, amjuyasszony 
gyengélkedő édesanyjáról emlékezett meg le­
kötelező szavakban. Az ebéd alatt száznál több 
fidvötlő sürgöny érkezeti; ezek közölt Samassa 
egri érsek, Berzeviczy kultuszmin szter gnta- 
láeziói. Az asztalt egészen elborította az Ízléssel, 
csínnal összeállított virágdísz. Az uj pár a dél­
utáni vonattal elutazott Nagyvaradról.

* Fenyeget as ínség Biharról írja 
levelezőnk, hogy ott csak tegnapelőtt volt igen 
csekély eső, a község délnyugati részén. Szárz 
minden. Gumós növény mi sem lesz, valamint 
Un gtri sem. Az egész határ el van sülve, Sarju 
igen kevés lett, azért drága is. A takarmányt 
vidékiek is keresik és magas árért sem kap­
nak. — A szőlő elsül egészen, ha még késik 
az eső. A (élre nagy nyomornak nézhetnek 
«léje.

* Megüresedett alapítványi hely az 
Orsolya zárdában. A helybeli Orsolya-apá- 
•aák zárdájának nőneveldéjéban létező néhai 
Bier Xavér Ferencz-féle alapítványi hely az 
1904—B. tsnév kezdetével betöltés alá kerül. 
Az erre vonatkozó pályázati hirdetést a Buda­
pesti Közlöny vasárnapi számában tette közzé 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium- 
Az alapítványi hely elnyerése a neveidében 
bennlakást, ellátást, az elemi iskolai osztályo­
kon keresztül tanítást és nevelést biztosit az
azt elnyerőnek. A pályázat részletes feltételeit 
a hivatalos lap vasárnapi számából megtudhat­
ják az érdeklődők. Ez alapítványi helyre csak 
katonatisztek leányai pályázhatnak.

* Nngy-Boldogaaaaooy finnepe. Ke- 
gyeletes tiszteleti 1 ülték meg a hatholikus 
hívek hétfőn Nagy Boldogasszony napját. A szé­
kesegyházban délelőtt 8 órakor volt az ü >ne- 
pély. s istentisztelet. A szent misét tniv-1 .Szmre- 
csányiPál püspök Császka érsek temetésére 
Kalocsára utazóit, Széchényi Jenő apátkano. ok

V E?ngeliu,nD&l Pedi8 Wy Béla 
tőreáliskolai hittanát mondott székesegyházi 
•zénoklatot, amelynek különösen hazafias része 
mély hatással volt a nagyszámú ájtatos 
hívekre.

* A hadapró diók felavatása. Holnap 
csütörtökön lélekemelő Ünnepség lesz a nagy-, 
váradi honvéd hadapródiskolában. Ekkor lesz 
az időn végzett növendékek tisztté való felava­
tása. Ekkor jelenik meg az ünnepi Rendeleti 
Közlöny, mely az tisztek kinevezését elrendelő 
királyi kéziratot hozza jós ekkor tartják meg 
katonai pompával a hadapródiskola IV. évfo­
lyamát sikerrel végzett ifjik tiszté avatását. A 
délczeg legények hosszú kardot és tiszthelyettesi 
csillagot kapnak s egyben beosztást nyernek a 
csapatokhoz tiszti pályájuk megkezdéséül.

A felavatási ünnepélyt megelőzi ő F lsége 
a király születése napja alkalmából a Bónéi- 
kut mellett, a nagy katonai gyakorlótéren meg­
tartandó hálaadó istentisztelet. A felavatás Ün­
nepélye a hadapródiskola udvarán fog lefolyói.

* Búcsú Bihar Püspökibe* A szom­
szédos Bihar-Püjpöziben szent Lőrmcz okává- 
jában tartják meg a templomszentelős ünnepét, 
a boldog emlékű dr Schlauch Lőrincz bibornok- 
pfispök által építtetett s szent Lőr.ucz tisztele­
tére szentelt díszes uj templomban. Ez évben 
az elmúlt vasárnap tartottak meg a búcsút. A 
községben levő hívek s közeli községekből el­
zarándokolt bucsusok egészen megtöltötték a 
templomot s imáikkal és hálás ügyelettel 
adóztak az elhunyt nagy egyházfejeddem em­
lékének is, aki ilyen díszes hajlékot emMt a 
lelkek üdvére. Az ünnepélyes szent misét Grőoz 
Béla prépost-kanonok végezte.

* TOsoltó-kiállitás a fővárosban. 
Vasárnap délelőtt, három nappal a nemzetközi 
tűzoltó kongresszus kezdete előtt, megnyílt Bu­
dapesten, a városligeti Ipircsarnokbaa az or­
szágos tűzoltó kiállítás. Az ü népi alkalomra 
nagyszámú díszes közönség gyűlt egybe a vi­
dékről is fővárosból, ott voltak a magyar tűz­
oltóság összes fővárosi és vidéki vezérférfiii, 
A kereskedelmi miniszteri. Sterényi József mi­
niszteri tanácsos képviselte, akit érkezésekor 
Széchenyi Viktor gróf, a Magyar Tűzoltó Szö­
vetség elnöke üdvözölt. E'.uláu Smerényi József 
nagy beszéd kíséretében megnyitotta a kiállí­
tást. A tűzoltó kiállításon bs van mutatva min­
den érdekes újítás, mely a tűzoltás tökéletessé­
gét van hivatva előbbre vinni. Városunkból 
Meaey Mihály kir. közjegyző, tűzoltó főparancs­
nok utazott fel a kiállításra és jelen lesz a 
nemzetközi tűzoltó kongresszus megnyitásán is, 
mely aug. 18 án délelőtt tizenegy órakor lesz

* Anyakönyvi kinevezések. A belügy­
miniszter B hervarmegyében a hagymádfalvi 
anyakönyvi kerületbe ifj Stancsek Sándor kör­
jegyzőt anyakönyvvezetővé, a hosszupályi anya­
könyvi kerületbe Zárai Béla segódjegyzőt, a 
mezőtelegdi anyakönyvi kerületbe p dig Kállay 
József segédjegyrőt anyakönyvvezető helyette­
sekké nevezte ki és ŐKet a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbizta.

* Sírjából kikapart holttest. Gulyás 
Istvánné, szalacsi lakosnak e hó 3-án idétlen 
gyermeke született. A gyermek nem volt élet­
képes, hamar meg is halt. A temetőben oly 
gondatlanul ásák el, hogy a kutyák kikaparták 
r holttestét és szerte marczangolták. A kihá- 
gási eljárást folyamatba telték a gondatlan 
sírásó ellen.

* Sztrájkoló olasz ügyvédek. Ügyvé­
dek sztrájkja tört ki Bariban. A bróság egy 
kisebb pörben ítélkezett, V llani elnöklete a’alt. 
Tárgyalás közben Recch a ügyvéd felháoorodolt 
a bíró ág pártoskodasa miatt és egy önfeledt 
pillanatban odikiáltotta az ítélő tanácsnak: Az 
olasz igazságszolgáltatás csak a gazáig ember­
nek való; szegénynek nem ad igazságot! Vil- 
lani elnök rendreutasitotta az ügyvédet, aki 
megismételte nyilatkozatát. Ezt már nem tűr­
hette a bíróság, visszavonult tanácskozni és 

nyomban 75 napi elzárásra ítélte Recchia ügy­
védet. A büntetés hallatára a bari ügyvédik 
egyhangúlag elhatározták, hogy az olasz igaz- 
ságügy miniszter öl Villani elnök és bíró társai 
áthelyezését követelik, s addig mig ez meg 
nem történik, sztrájkolnak és semmiféle tár­
gyaláson részt nem vesznek.

* Kiállítás HódmeaővAsárhelyeu. a 
hódmezővásárhelyi ipar- és mezőgazdazági ki­
állítást mint védnök vasárnap délután nyi­
totta meg Lukács György Békési főispán. A 
megnyitó beszéd után Szalay József dr kiállí­
tási elnök mondott köszönetét a védnöknek. A 
kereskedelmi minisztert Csóka József osztály­
tanácsos ős a földművelésügyi minisztert Ká­
roly Rezső gazdasági akadémiai tanár képvi­
selte. A kiállítást követő banketten Lukács fő­
ispán mondotta az első felköszöntői ő felsé­
gére. Tdlliáa földművelésügyi miniszternek Tö- 
röx-Kanizsára és Hi rotiynii Károly kereske­
delmi miniszternek Marienbádba küldöttek üd­
vözlő táviratokat. A kiállítás két hétig lesz 
nyitva és a vidékről csoportos kirándulásokat 
jeleztek. A kiállítás az ev. ref. gimnázium ősz- 
szes helyiségeit megtölt. A kiáliitás főrésze az 
ipari és gazdasági kiá’litás; az utóbbi szép 
csoportosításban mutatja be a mezőg??.dasági 
termelés kitü. őségét és gazdig változatait. A 
közönség óriási tömegekben tódult a k<álli- 
tásba. Az állatkiáditás 18 áu nyílik meg. Az 
ünnepségeket a Népkerlben d’szlakoma fejezte 
be, melynek folyamán a főispán felköszöniötte 
a királyt. E->te a színházban díszelőadás volt. 
A kiállítás zsűrije már megtekintette az egyes 
osztályokat s megállapodott a kiállított tárgyak 
minősítésére. Az eredmény fölöttébb kielégítő.

* öngyikos katona. Petii Gábor, a 
helybeli 37 ik gyalogezred közlegénye, e hó 
15-én, délelőtt 9—19 órt között a száldobágyi 
határban f lukasztotta magát. A központi fő- 
Szolg.bírói hivatal rögtön értés.tette az esetről 
a katonai parancsnokságot, mely aztán a holt­
testet levétette a fáról és behozatta Nagyvá­
radra. Az öngyilkos katona zsebében egy le­
velet találtak. Az öngyilkos katona unokája 
volt Kiss Gábőrnénak, an? ak a szegény öreg 
asszonynak, aki a napokban az égő házába 
bement a pénzéért s a tető leroskadván, ősz- 
szeégett. A katona öngyilkosságáról több fői« 
verzió kering. Az egyik hír szerint a katona 
haza akart menni szerencsétlen véget ért 
nagy anyja temetésére, de mivel nem kapott 
szabadságot, egyszerűen haza szökött. Csak 
később gondolt arra, hogy a szökősért kemény 
büntetése lesz e a büntetéstől való félelmébe« 
követte el az öngyilkosságot.

* Ab iskola államosítása Bihar«» 
A közeli Bmar községben most már csendeset 
viselkedő szoczialisták több százan egy kér­
vényt küldtek fel a kultuszminiszterhez, mely­
ben arról paáaszkodnak a többi közt, hogy 
Biharon a tanköteles gyermekek száma ea idő 
szerint oly nagy, hogy 4 tanerő nem tud meg­
felelni a népoktatási törvénynek. Az itteni 
tanköteles gyermekeknek számát t. i. 600-oa 
felülre becsülik. Különben pedig arról is pa- 
Baszkodnak, hogy nem bírják el a rengeteg 
egyházi adót sem, kérik tehát a minisztert sür­
gős intézkedésre, hogy Biharon az iskolák 
államosittessanak. A kérvényt a miniszter, hir 
szerint, véleményezés végett már leküldölXe » 
kiharmegyei kir. tanfelügyelőséghez. k

* Öngyilkosság e vagy bflntfMy?
Hajdú Sáudorné kötegyáni lakost e hó lej én 
felakasztva talál á?. A körorvos megvizsgált/» a 
holttestet ős nyakán egy gyanús horzsolást 
vett észre. E körülményről rögtön jelentéjt 
tettek a nagyváradi kir. ügyészségnek, men! 
máris intézkedett, hogy a törvényszéki orvosow 
a horzsolás okáról véleményt mondjanak. c* 
holttestet addig nem temetik el. I

* Tolvaj inas. Brukner Lajos fűszen- 
kereskedő üzletéből tegnapelőtt 60 korortV 
pénzt lopott Fenesi János nevű volt inasa. A
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tolvaj Bubancz Nagy József nevű társával még 
tegnap elmulatta a lopott pénzt. A rendőrség 
folyamatba tette rz eljárást.

* Sipisták kesében. Szbraneb István 
puszta-ujl ki erdőért, tegnapelőtt délelőtt Ko- 
lozsvéri-ucza 46. sz. a. a kapualjiba Dácsim 
József, Dícsi Marton és Szilágyi József csa­
vargó napszámosok barátságos kártyajátékra 
hívták, még pedig egy kis »hol a veres« re. 
Hamarosan elfedték 80 korona pénzét. Káros 
pana zára a kártyasipiaak a rendőrségre ke­
rüllek.

* Lopások. Dtrabanl Gyula Pecze-utcza 
34 sz. a. lakásából a nyitva felejtett ablakon 
4’ az utczáról tegnap hajnalban valaki be­
nyúlt és az asztalon volt ezü-tórái lánczos ól 
elemelte. Nozáky Rudolf Sál Ferencz-utcza 21. 
számú házába a Páns-patak felől tegnap éj­
szaka valaki bemászott, a nyitott ablakon át a 
lakásba hatolt és egy szekrényből ágy- és 
paplanlep*dőket és több ezüst kanalat lopott 
el. A rendőrség keresi a teilest.

* A> iparosit jak a színházban. A 
nagyváradi ipartestül«! ifjuságámk önkép.ő 
egylete, mint már jeleztük is, snguszius 20. <s 
21 é i tartja meg ez évi jótékonyczélu műked­
velői előadás it a Szigligeti-színházban. Ez al­
kalommal Klárné Angyal Ilka »Szép Darinka* 
■czimü énekes népszínműve kerül szín e mind­
két este, Szathroáry Árpád, a Szigligeti-szinhaz 
jeles müsébííi rendezése és a színházi zenekar 
közre működése melleit. Tekintetbe véve, hogy 
iparos ifjú k, kik a napi munka elvégzése 
után fárad ságoi nem ism rve, tőlük t Ih tő leg­
nagyobb izorga mat fejte ek ki az előadás si­
kere érdekében; igazán m>?gérd.’mlik, hogy tö­
rekvéseiket — figyelembe vévi a jótékony czélt 
is — a fáradjon minden osztálya kellő tá­
mogatásban részesítse. His-zük, hogy városunk 
közönsége ip ros újaink sztnielőadá .át — úgy 
mi t a múltban — ismét felkarolni fo>ja s ezt 
tömeges megjelenésével bebizonyítani igyekszik.

* Lefülelt bérkocsi tolvajok. Szakács 
József bérkocsi tu ajdonosnak 3-as számú két- 
lo^aiu bérkocsija vasárnap déhlőú. .» vasútnál 
Állomásozott. Míg a kocsis néhány perezro el­
hagyta a bérkocsit, Nyerc-ie Demeter, csavargó 
napszámos a b^kra ült, társa Dászkál János 
pedig a kocsiba és vígan elhaj’attak. A Pdspö- 
ki-i vámnál azonban megállították a két gya­
nús alakot a kocsival együtt s nemsokára a 
rendőrségre került Ny erese is és Dászkál is. A 
bérkocsi tolvajokat tegnap átkisérlók az ügyész­
séghez.

* Meglőtte támadóját. Nagy-Tótfalu- 
ban Gzipus Gjörgyöt, a község csőszét Szilágyi 
Ferencz odavaló lakos az utczán megtámadta. 
Gzipus György támadója oly fenyegető maga­
tartást tanúsított, hogy a csősz testi épségét, 
aői még életét is veszélyeztetve látta. Onvéde­
lemből hát rálöll a támadójára a magánál 
levő fegyverével A golyó oly szerencséi lenül 
találta Szilágyi Ferenczet, hogy ott nyomban 
az ntezán Összeesett és meghalt. Nagyváradról 
tegnap szállt ki egy bizottság Tótfaluba a bon- 
czolás megejtése végett.

* Meglopta aa Ivópajtksát. Salamon 
Mátyás napszámos, szombaton délután Kiss 
László napszámos társával beitalozott, majd 
azután kiment a Városligetbe, hogy kialudja 
mámorát. Kiss László felhasználva társa má­
moros voltát, ennek 5 korona pénzét kizse­
belte és abból tökéletesen leitta magit. Vasár­
nap azután a részeges panaszos panaszára a 
mámoros tolvajt is előállították és lezárták.

* Szerencsétlen esés. Csapó Gyula 
tí éves fia, vasárnap apjával szántogatott a 
fálu határában. Szántás közben oly szeren­
csétlenül esett le a lóról, melyen ült, hogy 
agyrázkódást szenvedett s meghalt

* Felakasztva találták. Janki Elemér 
albisi Likojt tegnap a saját háza padlásán fel­
akasztva találták. A szerencsétlen emberi csa- 
ádi viszályok kergették a gyászos halálbi.

Értesítem a t. közönséget, 
hogy az összes raktáron lévő 
árukat, u. m: férfi kala- I 
pok, fehérnemüek és 
mindennemű nyári csí­
pőket építkezésem előtt 

vagyis

f. hó 20-ig 
minden elfogadható ár­

ban árusítom.
Tisztelettel:

R EIC H A R D-áruháza.
—-------- ----------------------

A takar lányhiány Biharmegy ben.
(Felhívás Biharmegye t. gazdaközönségéhez 

a takarmányhiány enyhítése tárgyában.')
A vármegyénkben levő takarmányhiány 

enyhítése érdekében egyesületünk is minden 
lehetőt el fog követni, de mindé ese'ri tudnunk 
kell előíeteeen ezt, hogy mtlyeomérvű a takar­
mányhiány, illetve hogy kik szorulnak arra, 
miszerint állatjaik kit elei letésére takarmányt 
kénytelenek vásárolni. Erre u-zve egyesületünk 
lapok utján már intézett felhívást a t. gazda­
közönséghez s a midőn felhívásunkat most 
megújítjuk, egyszersmind f-dkérjük mindazokat, 
bogy a kik eladó takarmány felett rendelkez­
nek, szíveskedj nek azt e hó 25-ig szintén 
bejelenteni egyesületünknél.

Ezúttal arra is felkérjük azon t. gazdatár- 
sainkat kik felesleges takarmány felett rendel­
keznek, ha a nélkülözhető takarmányukat el­
adni nem óhajtják, miszerint tekintve a takar­
mányhiány által bekövetkezhető súlyos hely­
zetre — szíveskedjenek telelésre tenyész 
állatokat befogadni s ezen szándékukat velünk 
mielőbb, de legkésőbb e hó 25 ig közölni.

A póttakarmányok vetésére nézve egyesü­
letünk tudomására hozta a t. gazdaközönség­
nek. hogy készséggel küld mindenkinek olyan 
füzetkeket, melyekből könnyen tájékozást nyer­
hetnek a tekintető an, hogy kedvező időjárás 
esetén milyen póttakarmányt vessenek el. — 
Ilyen füzetkékkel egyesületünk még most is 
rendelkezik s készséggel küldi meg mindazok­
nak, kik ez iránt egyesületünket megkeresik.

Ez alkalommal még tudomására hozzuk a 
t. gazdáközönségnek, hogy egyesületünk lépése- 
seket tett aziránt, hogy a nvársdi cs. és kir. 
élelmezési raktárnál 1904—1905. évi őrlési 
idényben kikerülő korpamennyiség egyesüle­
tünknek bocsáttassák rendelkezésére mérsékelt 
áron, azon czelból, hogy atakarmány anyagban 
legjobban megszorult gazdik között azt ki­
oszthassa.

A takarmány hiány enyhítése c'Aljából 
egyesületünk állattenyésztési szakosztálya köze­
lebb gyű ést tart, hogy azonban kellő lépéseket 
tehessen annak orvoslására, feltétlenül tájé­
kozva kell lennie a takarmány h ány mérve 
felül, miért is újból kérjük a t. gazda társain­
kat, községeket, hogy sürgősen tegyék meg je­
lentéseiket erre vonatkozólag egyesületünkben.

Nagyvárad, 1904. aug. 15.
A biharmegyei gazdasági egyesület 

1 elnöksége.

Igazságszolgáltatás.
Mikor saabad a vésaféket meg- 

hnani? Érdekes döntést hozott ebben a kér­
désben tegnap délelőtt a legfelső bíróság.

Horn Dániel kereskedő ez évi február hé 
3-án délután Szabadkáról Budapestre utazott. 
Mikor a vonat elindult, a vele egy fülkében 
ülő bár előtte egészen isme etlen urinő — 
mert férje Szabadkán a vonatról lemaradt — 
sikoltozni kezditt, összeesett és ájultnak 
látszott.

A kocsiban lévő utasok összefutottak és a 
jelenet láttára unszolni, biztatni kezdték Horn. 
Dánielt, hogy huzza meg a vészléket. A ke­
reskedő, akin«k sejtelme sem volt arról, hogy 
miéri lett rosszul ős ájult el az ő nlitárenője, 
enged ti az unszolásnak, megrántotta a vész­
féket és a már rendes sebessé gél haladó vo­
nat néhány pillanat malva nyílt, pályán meg­
állóit. A nő ekkor hirtelen felugrott és a vo- 

j natról leszállva vLszasietett a pályaudvarra, 
ahol a férje tartózkodott.

Természetesen a vonatvezelő nyomban 
utánanézett, hogy miért húzták meg a vészfő­
ket és araikor ezt megtudta, Horn ellen a ki- 
hágási bűntetőtörvénykönyv 111. §-áb?.n körül­
irt testi épség ellen irá nyuló kihágás eztraén 
följelentést tett, mert a vészféket a vasúti sza­
bály, atban tiltott okból használta.

A budipesti büntető járásbíróság juntas 
2-án tárgyalta az ügyet. Az ügyészi megbízott 
elvált Ita a vád képviseletét és Horn megbün­
tetését kérte. A bü itető járásbíróság el is ítélte 
a vádlottat behajtnatatl ínség e e.éu egy napi 
elzárásra átváltoztatható húsz korona pőazbttn- 
telésre.

H >rn fölebbezett és a bűntetőtörvényszék 
fölebbviteli tanác a szintén megállapította a 
kihágást, az enyhítő körülmények figvelemba- 
vételével azonban a vádlott büntetéséi 8 koro­
nára szállította le.

A királyi kúria tegnap délelőtt a két alsó 
foku ítélet megváltoztatásával' Hornt a vád 
alól fölm-iuteite.

Mmdsét el őfoku bíróság valónak fogadta 
el azt, bogy Horn Diniül vádlott a vele uUzó 
nő ájultságát látva, annak testi éps'gét veszé­
lyeztetve tarthatta; ennek daczára azonban meg- 
álbpitotta, hogy Horn a vésztőket a vasúti sza- 
báiyzatbm meghatározott kdök nélkül hasz­
nálta, mert a vészféK csak a vonat megállítá­
sával elkerülhető vagy enyhítő közveszély Lo- 
forgása eseten volna használható. A Kúria sze- 
lint ezzel ellentétben a vasúti szabályzatból 
kitűnik, hogy a vő>zféket az utasoknak vagy a 
vonat biztonságának veszélyben forgása esetén 
szibad h sználni; kétségtelen tehát, hogy vala­
mely utas testi épségének veszélyeztetés«, a 
vészíék használására jogosít. Az a körülmény 
hogy az utas a veszélyes állapotot esik szín­
leli, a vészfék jóhiszemű használatát ne n gá­
tolhatja, hacsak a használó nem tudott a szín­
lelésről. A Kúria szerint ezek után kétségtelen, 
hogy a két aisófoku bíróság megsértette a tör­
vényt s a vádlottat felmentette.

TANUOT.
Iskolai értesítés.

A nagyváradi közssgi polgári fia iskolában 
az 1904—1905 ik tanévre a beiratások szep­
tember 5 én kezdődnek.

Az első osztályba d. e. 8—12-ig és d. u. 
2—5 ig; a második osztályba szeptember 6-án, 
a harmadik osztályba 7-őn, a negyedik osz­
tályba 9-én. .... , ,

A felvételi-, javitő- és pótló-vjzsgálaiok 
szeptember 1-én, 2-an és 3-án lesznek minden­
kor d. e. 8—12 ig és d u. 2—6-ig.

A szülők figyelmét felhívja az igazgatóság, 
hogy beírandó gyermekeikkel személyesen szí­
veskedjenek megjelenni, s azoknak iskolai, 
születési, himlőoltási és szegénységi bizonyít­
ványaikat mutassa* be.

Az első félévre 8 korona, 1 kor. könyvtár
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díj és a IS éven alóli tanulókért 30 fii. nyugdíj 
illeték a beirt tásnál lefiz tendő.

Nagyvárad, 1904. aug 16.
Ae igazgatóság.

TÁVIRATOK.
A m&rlenhadi találkozó.

Ischl augusztus 16 ö felsége gróf Paar 
főhads>géd és Dietrichstein herczeg kísérleté­
ben kis suite-tel te;* -ap 6 óra 2st perczkor ud­
vari kttlö-ivonaton Merenbadba utazott.

Marienbad, aug. 16. (Saját tud. 
táv.) A király ma, a délutáni fél három 
órás vonattal ide érkezett. A pályaudva­
ron Edvárd angol király fogadta, ahol is 
királyunk 9 perczig tartózkodott. A ki­
rályt a város lobogó-diszben ünnepiesen 
fogadta.

Tallián fia öngyilkos.
Budapest, aug. 16. (Saját tud. táv.) 

Tallián Béla földművelésügyi miniszter 
fia, A dor, ma a lipiki gyógyfürdő-helyen 
agyonlőtte magát. Rögtön szörnyet halt. 
Tettét pillanatnyi elmezavarban követte 
el. Tallián fia a Ludovika Akadémiának 
volt kiváló tehetségű növendéke. A sze­
rencsétlenségről rögtön ment távirat 
Bécsbe, ahol a földművelésügyi minisz­
ter jelenleg tartózkodik.

Felmentett vasutasok.
Szeged, aug. 16. (Saját tud. táv.) 

A szegedi kir. törvényszék ma fölmen­
tette azt a 10 vasutast, kiket a vasúti 
sztrájk miatt pörbefogott a kir. ügyész­
ség, avval az indokolással, hogy a vasutas 
nem közhivatalnok.

Az orosz trónörökiés rendje.
Pétervár, augusztus 16. A cír a trónö­

röklés rendjét az esetre ba az uralkodó a nagy­
herceg trónörökös nagkoruságának beállta e őtt 
halna el, úgy szabályozza most kiadott mani- 
fssztumában, hogy M hály Alexandrovics nagy­
herceg lesz az államfő, míg a kiskorú nagy- 
herezrg trónörökös gyámsága Alexandra Feo- 
dorovna cárnét illeti.

A szlnöflyi bizottság ellen.
Szeged, aug. 16. (Saj. tud. táv.) 

A város mai közgyűlése a szinügyi bi­
zottság javaslata ellen a város színházát 
l szavazattöbbséggel Makó színigazgató­
nak adta bérbe. Az eddigi igazgató tehát 
elesett a színház bérletétől.

Tüzek Zemplénben.
SátoraljaUjhely, aug. 16. (Saját 

tud. táv.) Zemplénmegyében a napokban 
3 helyen volt nagy tűzvész. Bodzás Új­
lakon 90 lakóház az összes melléképüle­
tekkel leégett, köztük a református tem­
plom és községháza is. A vízhiány miatt 
nem is lehetett gondolni az oltásra.

Nem is annyira vagyonát mentette 
a község népe, mint inkább az em­
berek életét. Mégis 7 ember és több 
gyermek elpusztult a tüztől. A község 
népének jóformán egész marhaállománya 
odaveszett. Elégett sok takarmány, élel- 
miczikk, aprómarha.

Virágtó községe szintén rommá égett.
M dón 20 családot tett hajléktalanná 

a veszedelmes elem pusztítása. Amit e 
községben megmenthetlek, az a bodrog- 
kereszturi tűzoltóság érdeme.

Töke-Terehesen a gőzmalom esett a 
lángoknak áldozatul összes melléképüle­
teivel együtt.

Nagy erdó'égés.
Pária, aug. 16. A Fontainebkui erdőség­

ben két napja nagy tűz pusztít, melynek már 
mintegy 16 kilométernyi kitérj désü erdőállo­
mány eset áldozatul. A tűz oltására és korlá­
tozására kél gyalogezredet küldtek ki.

NY1LTTEK*

Nyilatkozat.
A Jekelfaiussy Aladár cs. és kir. főhadnagy 

és Medzihradszky Gáspár joghallgató urak kö­
zött fe mi-rült ügy a mai napon a lovagiasság 
szabályai szerint mindkét f Ire bef jeztetett.

Nagyvárad 1904 augusztus 14-én.

Gratzer Károly főhad­
nagy, Sck^lich Kon­
stantin főhadnagy, 

mint Jekelfalusy Ala­
dár főhadnagy ur 

megbízottai.

Lukáts Géza alezre­
des Dárdai Ede 

mint Medzihradszky 
Gázpár ur megbí­

zottai.

Nyilatkosat
A Tiszántúl aug. 5 iki számának nyilt ro­

vatában egy sértő f Iszólitást tettem közzé, 
melyben jelentkezésre tzóllitottam fel azt a 
katonatisztet, aki állítólag Dán Ar.hur cs. és 
kir. főhadnagy urrai együtt reám vonatkozó 
sértő nyilatkozatot állított ki, hogy felelő ségre 
vonhassam. A czik megjelenése után Jekelfa- 
lussy Aladár cs. és kir. főhadnagy ur Graizer 
Karoly és Sckulich Konstantin c<. ős kir. fő­
hadnagy utján jelentkezett s tői m a felszólí­
tásban fogMt sertésekért elégtételt követeltek. 
Jekelfalu-sy főhadnagy ur megbízottai ugyan­
ekkor kijelentették, hogy a hirdetéses nyilatko­
zat létezett, de miután kitűnt, hogy téves in­
formációk alapján lett kiállítva, rövid idő 
múlva megsemmüiltetett, úgy hegy J.kelfalussy 
tudomása szerint abba betekintést senki sem 
szerezhetett. Min’hogy én a kérdéses katona­
tiszt nevét nem felettes parancsnoksága utján, 
hanem ilyen sértő módon igyekeztem megtudni, 
figyelmeztetve a tiszti kardbojt által reá sza­
bott kötel-ssőgeire, szóval m rábs kényszerrel 
óh-jtottam reá hami, megismervén a valódi 
tényállást kmgias érzelemből kifolyóig ki 
kell jelentenem, hogy Jr-kelfaiussy ur eljárását 
ilyfnrmán hioásan jeleztem orvtámadásnak, 
m ért is ugyanezen a helyen f-jezem ki sajná 
latomat a törlőitek felelt 8 Je LILI ussy úrtól 
bocsánatot kérek.

Afedzihradszky Gáspár.

REGÉNYCSARNOK.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) 87
— Szóljatok le a lóról és menjetek, — 

hagyta helyben a kapitány, mi majd megvá­
runk b^nnutek-t.

A fiatalok leugráltak lova król és gyorsan 
óvatosan siettek fölLlé a szkiás dombon. Á 
lent maradtak látták, mint hágnak fői szikláról

• E rovat alatt körteitekért nem vállal felelősséget 
A Szert;. 

saiklára, míg végre fölértek ... Az vezette őket 
aki legelőször látta meg a pirosságot ... és 
most, hogy fölértek, Ő is, társai is álmélkodva 
emelték é^re kezeiket, mintha valami «sodát 
láttak volna.

Es csoda is volt ez, abban a puszta sivx- 
lagb n: egy óriási szikla tövében egész hosszá­
ban elnyúlva feküdt a sovány, ősz-szakáliu öreg 
etnb r s az >rczán m gláfszolt, hogy éde.de- 
d n alszik. Mellette Lküdt a kis lány, aki fe­
hér karjaival á ölelte az öregnek naptól égett 
nyakát s aranyos fürtjei egybevegyűltek az öreg 
ember őszbe csavarodott bozontos hajával 
Szemközt pedig, a sziklacsucson, három komor 
saekeselyü üldögélt, de most, az njon érkeze­
tek láttára, rekedten károgva szárnyra kel és 
tovább repült . . .

A kes-lyük károgása fölverte a kőt alvót, 
akik meghökkeove bámultak maguk körül. Az 
öreg talpra állt s ijed en tekintett le a »ikra, 
mely csak az imént is olyan néptelen volt, 
mint a temető, inig most ezernyi ezer embei 
hullámzott rajta . . . Csontos kezével megsiai- 
toita homlokát és halk-n dörmögte:

— Ez hát a delirium a balál előtt .
A gyerek mellette állt és fogia az öreg 

kábáiját, da nem szólt semmit, csak esodáL 
kozva, kiváncsi arc czal néz tt körül.

A mentők azonbm csakhamar meggyőzték 
az öreget, hogy . em álmod k. Egyikük fölkapta 
a kis leányt és a vállára ültette, más kettő pe­
dig az ör-get fogta karon és vezette le asikra, 
a kocsik felé.

—• Az én nevem J >hn Fereier, — mondta 
az öreg, — húszán voltunk, de csak ketten 
maradtunk élve: én, meg ez a kicsike. A töb­
bieket mind megölte az éhség és szomjúság, 
arra dél felé.

— A te leányod ez? — kérdezte vala­
melyik.

— Most már az enyém, — felelt» az 
öreg, — mert én mentettem meg. Eddig is- 
nagyapónak hívott, de mostantól fogva nincs 
rajtam kivül senkije. E naptól kezdve Lucy 
Ferrier a neve . . .

Majd kíváncsian végignézve hatalmas ter­
melő, marezona megmentőin, azt kérdezte.

— Hát ti kik vagytok? . . . Nagyon sokan 
lehettek odalent!

— Közel tízezerén vagyunk, — felelte 
az egyik fiatalember. — Mi vagyunk Is­
ten üldözött gyermekei: Merona angyal válasz­
tott népe.

— Sohasem hallottam róla, — felelte az 
öreg. — De az bizonyos, hogy jól összeváloga­
tott benneteket.

— Ne tréfálj szent dolgokkal, — szóit 
rá a másik komolyan. — Mi azok vagyunk, 
akik hiszünk a szentirásbao, mit egyiptomi 
betűkkel szinarany lapokra írva az angyal 
hozott le a szent Smith Józsefnek, Palmyrá- 
ban . . . Nanvooból jövünk. Illinois államból, 
ahol templomot és egyházat alapítottunk. Most 
p dig menedéket keresünk az erőszakos és is­
tentelen emberektől, még ha itt keli is tanyát 
ütnünk a eivatagbaa.

— A >Nanvoo> név eszébe juttatott vala­
mit John F mernek.

— Most már tudom, — szólt bólintva. — 
ti vagytok a mormonok.

— Mi vagyunk a mormonokI — isméte lték 
mind egyhangúan.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A konyhakertészet tanítása.
A Tiszántúl pénteki számában e czim alatt 

egy igen tanulságos közlemény jelent meg.
0 vasva azt a részét, hogy «falusi paraszt 

asszonyt lehet látni, amint a városból »is« a 
zöldség t haza, kérdi as ember, hogy miért ad 
pénzt ilyesmire, hiszen otthon,még a m j<»rban> 
is minden beremek van konvencziős földje, hol 
termelhetne saját szükségletének me felelő 
zöldségfélét ?>

E visszás állapoton bennem is ax idevo-
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sstkosö gondolatok kergették egymást, hisz a 
falusi népnevelőnek is szól e közlemény bizo- 
■yos quanta ma.

A földműves népnek ősi szokás szerint a 
iebbencs-l vee, a lökött káposztától eltekintve, 
a sertés hús, szalonna képezte főtáplálékát, de 
a sertés-vész elterjedtével a sertés megdrágult 
s a szükség miatt ma a kereslet a zöldség­
félékben is nagy.

Ámde gyermekkorában nem igen szokta 
meg miadegyik falusi lány a konyhakertésze­
tei; kellő ismeret hiányában arra kedvet sem 
ÍMV’1, nem tartja érdemesnek, hogy fáradjon 
a zöldségfélék művelésével, amikor egy pár 
krajcárért ezt is, azt is kap.

Es ebben nagyrészt a falusi népiskola a 
hibás

Iga* ugyan, hogy a tanügyi tanterv elő­
írja a népiskolákban a konyhakertészet taní­
tását. Tanítjuk is az iskolában az elméleti 
részt, de gyakorlatilag nem alkalmaztuk, mi­
ntán a tanító kertjében nem tehette, mert a 
legtöbb szülő könnyen ráfogná, hogy dolgoz­
tatja gyermekét, ami sok kellemetlenségre 
adna okot s a közel múltban létesített fais­
kolában pedig erre hely nincs a mostani rend­
szer miatt s igy az iskolásgyermek részére 
nem lesz az életre kiható az iskolában tanított 
elméleti rész a gyakorlat hiánya miatt.

Oly helyen is, mint P< cze-SzőHős, Szent- 
álárton, Hájó, Rontó egy nagy város és két 
fürdő közelében, hol a Pecze-folyó mondhatni 
a telkek végében foly dogál, erdők s viráuos 
rétek mellett, hol a méhészet, korai gyümölcs, 
szőlő, zöldségfé ék művelése e községek lakóit 
eltartaná annyival is inkább, mert a tejárulás- 

idevágó termékeit is értékesíthetné ily irá­
nyú tevékenységről ma még szó sem lehet. A 
felnőtteknél azért nem, mert régi szokását és 
életmódját meg nem vál ozlaija, miután nem 
érti s nem hiszi, hogy ez is kereke forrása le­
het, mely megélhetését biztosítaná; a jövő nem­
zedéknél pedig azért nem, m^rt a mai viszo­
nyok köbölt tanult iskolásgyermekek majdan 
mint felnőitek, ugyanazon téren mozogva, mint 
a szülők ismeret hiányában előnyös helyzetü­
ket fölfogni, kihasználni kepesek nem ieezuek. 
Bizonyára lemosolyog a t. czikkiró ur ez állí­
tásomon, pedig ez tény.

Az 1904. XII t.-cz. elrendelte a községi 
faiskolák felállítását s e törvény végrehajtására 
vonatkozó vármegyei szabályrendelet amely 
községben faiskolát nem talált: a járási fais­
kola felügyelő közbejöttével mielőbb létesítve 
lön a községi pótadóöól a faiskola, de a kony­
hakertészet a létezőkből is ki lett tiltva.

S ma a faiskoláknál az egész vármegyében 
egy kaptafára húzott chablonos irány dívik: 
az eperfa tenyésztés.

A faiskola kezelő működése majdnem ki­

zárólag erre iránvul, • szegzárdi selyemte­
nyésztési felügyelőség czége alatt eperfában 
utazó faiskola felügyelő látható nagy remé­
nyekkel eltelve hiszi, hogy a közel jövőben a 
inócz szutnány is selyemből lesz szőve s csak 
a rávaló posztót fogjuk hozatni Ausztriából

S igy az eperfatenyísztés miatt nincs 
konyhaVrlésztt stb. a községi faiskolákban 
és sok falun parasztasszonynak még remél­
hetőleg sokáig lesz zöldségéé kertje — a vá- 
radi piacz.

Udvardy Jfcsef.

Határidők.
Budapest, aug. 16.

Buxaápriliara — — — — — — — 10,f 6
Búza október — — — — — — — lO.t 6
Tengeri — — — — — — — — 7 41
Rozs okt. — — — — — — — 8.88
Zab Apr. — — — — — — — — 7.34
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.25

Hivatalos Árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug. 16-én.

Osztrák bitet — — — — — — 685,60
Magyar hitel — — — — — — — 749.60
Állni vasút — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 685.25
Salgótarjáni — — —
Wagon-kölcsön —

Értéktőzsde
Budapest, aug 16.

! Magyar aranyjáradék 4 ■ — — — — — 119
I Magyar koronajáradék — — — — — — 97.15
I Magyar vasúti köl són aranyban 4 — — 8875
I Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,°to — — .—
! Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból — .—

Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/0 — 97.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.50 
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 2.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöu — — — 1.61
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcaön .99 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 118.50
Oszrák járadék aranyban — — — — — .99
Osztrák korona járadék — — — — — 155.
Osztrák áilamsorsjegyek — — — — 16 05
Osztrák magyarban részvény — — — — 752.7g
Magyar hiitelbankrészvény — — ■ — 638.25
Osztrák htelintézet részvény — — — — 632 50
Párisi vista — .19
29 frai kos arany (Napoleon’dór) — — — 117.17
Németbirodalmi márka — — — — — 85239.
Londoni vista — - ,,
20 márkás arany — — — — — — — 23 44

I 1 '
1 uerkesztéaért fel«15s:

Dr. VBCSK1CS GYULA.

A nxékelyföldi ásványvizek páratlanja

a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivü 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes ízű 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital 
egségeknél, vese-, gyomorbél bajokban, gyuladásos h 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen stb

Főúri kedvencz ital, 
határozottan a legkedvesebb p e z s g ö b o r v I z I 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répáti 
ásványviz<-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 

rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A »Répáti viz« minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglőben kapható.

Ma már közszügségleli czikk a meg­
bízható pontossággal járó óra.

Az ösmert valódi »Roskop! & 
Comp. patent < nickel órák 
azok, melyek igazán igen tartós 
megbízható járásnak, erős valódi 
nickel tokba ára csak 7 írt 50 kr- 
Mivel pedig javítás nélkül hosszú 
ideig pontosan járnak, az által 
gyakori javítási költség takarít­

ható meg.
Valódi „ Omega“-órák, valamint 
másfajtáju arany-,ezüst- és nickel- 
órák; arany, ezüst ékszerek igen 

olcsón kaphatók .

órás czégnél 
NAGYVÁRAD, Szt-László-tér 

(Fekete Sas-épület.)

S u Z L £ T'Á THELYEZÉSI |

I HOFFER BERTALAN |
paplan gyártási telepét Fő-utcza, Bazár-épületből

I Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház t
szonterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget

'Jg értesíti és további szives látogatását kéri. g
J Kész paplanok dús választékban. >

Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek. 086
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Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán
eszközöltetik

kamatot 
fizet.
leszámítol

Nyomatott a Steal LAtaló-nyomdában Nagyváradon.

Gyártelep:
Kertutcza 10 szám

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
és jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt, fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir-

Mindennemű építkezési anyagok nagyraktára.
whi"1 mUnio klz&r<Maöos és főraktára, Beocslnl Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom glosz. Valódi 

eOOIiemezek, Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

JutÁnyos árak! Arak minden vasútállomásra!

Elvállal mindennemű betonépítői, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványtéré szók 
munkálatokat.

TerazzO-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek 
■======■-—;---- — repedésmentes módszer

Aszfaltozások: r"“
Elszigetelések aszfaltbitumennel.

Nedves lakások és pinozék vizmentesitése és gyökeres 
szárazzá tétele

Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 
_ lesznek elvállalva.

HP* Költségvetés ingyen és bérmentve. ''Wl

Magyar mMorgyár 
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és POR JESZ
Májas elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett

KALENDA JANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára 

Nagyváradon, Szent László-tér, 
holdas templom mellett. —

Betonmiinkálatok ■ yédgáti fa,_ és géPa,aPzatok, DULUlllllUllAßlutuA . denezék,járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o

Cementórugyártós:
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

ROSENBERG IZSÓ
Kossuth LoJos-utcza 3- Nagyvárad

tokiv és esetleg községi becsü-bizu 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.
Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Co 

összeg után o"®»
Előnyös feltételek mellett

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és termények; 

előleget ad.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár ib; n.
Szolid, szabott árak!

A legújabb Puch és Helical kerékpárok 
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészei 
nagy raktára.


